

# 金昌日报

JINCHANG RIBAO

中共金昌市委机关报  
金昌市融媒体中心出版  
国内统一连续出版物号：CN62-0008



今日4版 第8331期  
2025年12月4日 星期四  
乙巳年十月十五

## 金昌：制造业集群培育成效显著

每日甘肃网（新甘肃·甘肃经济日报记者闫婷婷）记者从近日召开的金昌市制造业集群培育建设情况新闻发布会上获悉，“十四五”以来，金昌市以培育“2+4”现代化产业体系为抓手，以打造先进制造业集群为目标，持续推进制造业向高端化、智能化、绿色化方向发展，制造业竞争力显著提升。

在政策支撑方面，金昌市财政列支1500万元作为新型工业化专项资金，设立10亿元镍都产业投资基金、3000万元企业应急周转金，构建起“目标明确、措施具体、保障有力”的政策支撑体系。

产业协同效应持续增强。金昌市全面落实产业链培育机制，实施“一链一策”年度行动计划，推动产业链成链、聚链成群。数据显示，该市“2+4”现代化产业体系产值从2020年的486亿

元增长至2024年的1986亿元，连续三年在全省链长制考核中获“优秀”等次。金白兰武有色金属产业集群成功创建全省首个国家级先进制造业集群，镍铜钴新材料产业集群被认定为国家级中小企业特色产业集群，电池材料、精细化工产业集群被认定为省级中小企业特色产业集群，有色金属新材料产业集群成为全市首个过千亿元产业集群。

科技创新成为集群发展的核心驱动力。金昌市着力强化企业创新主体地位，构建了“政产学研用”协同创新体系，培育省级企业技术中心28家，孵化冶金及新材料中试平台入选工业和信息化部首批重点培育的中试平台。

4N5无氧铜板带材等产品打破国外垄断，高纯镍钴生产技术整体达到国际领先水平，国内唯一、全球首创的复杂难

处理镍原料火法生产线成功投产，备案工业新产品（新技术、新工艺）达60个。

数字化转型成效显著。金昌市推动规上工业企业数字化转型“建档立卡”达100%，5G基站从2020年的409座增加到1595座，每万人拥有5G基站37个。龙首矿5G+有轨运输无人驾驶、金川数智工业互联网平台等项目建成投运，5G智慧矿山等项目入选全国典型案例或智能制造优秀场景。培育全国首批中小企业数字化转型试点企业、国家级制造业数字化转型促进中心各1家，5G全连接工厂3个、省级智能制造载体10个，均实现“零”的突破。

产业“含绿量”不断提升。金昌市规模以上工业增加值能耗累计下降58.4%，镍、铜、磷酸一铵、磷酸二铵单位产品能耗均达到或优于国家先进水平；万元工业增

加值用水量累计下降21.4%，工业用水重复利用率达94.3%。累计培育国家和省级绿色制造体系载体30个，包括国家级绿色园区1家、国家级绿色工厂4家、省级绿色制造体系载体25个。

优质企业培育成效突出。金川集团镍盐有限公司成为全省唯一创建世界一流专精特新示范企业，金川集团精密铜材有限公司获评省级制造业单项冠军企业。省级专精特新中小企业数量较“十三五”末增长4倍，达到48家，新增创新型中小企业74家，5家企业上榜甘肃民营企业100强。

强信心 看发展

12月2日，是第十四个“全国交通安全日”，市第九小学开展交通安全宣传活动，组织学生通过学习交通安全知识、规范佩戴头盔、情景剧表演等方式，提高学生们的交通安全意识和自我防护能力，养成良好的交通行为习惯。图为学校校警指导学生正确佩戴安全头盔。记者 张宏斌 摄



关爱保护未成年人

## 金川集团镍盐公司获得三项全国有色品牌荣誉

本报讯（记者李峰）近日，在全国有色金属产品质量品牌培育评价活动中，金川集团镍盐公司凭借卓越的产品品质与品牌建设成果脱颖而出，其产品工业硫酸镍获评“卓越品牌产品”，工业氯化镍、电池硫酸镍获国家级品牌认证，标志着该公司品牌建设迈入高质量发展新阶段。

全国有色金属产品质量品牌培育

评价活动每两年举办一次，本次评价活动共有44家企业80个产品入围汇报评价环节，分设4个分会场同步进行汇报与评价。经过严格、公正的专家分组评价和集中讨论，最终遴选出一批质量过硬、品牌影响力强、具有示范引领作用的“卓越品牌产品”“优质品牌产品”“培育品牌产品”。

金川集团镍盐公司工业硫酸镍、工

业氯化镍、电池硫酸镍三款产品凭借全链条质量管控体系与技术创新优势成功进入最终评价审定程序。经专家评价及审定委员会严格评审，该公司工业硫酸镍以领先的技术指标、稳定的产品性能及显著的市场占有率为“卓越品牌产品”；工业氯化镍、电池硫酸镍凭借绿色生产工艺、智能化生产管控及客户满意度高等优势，获评“优

质品牌产品”。

金川集团镍盐公司始终将品牌建设作为战略核心，构建覆盖研发、生产、检测、服务的全链条质量管控体系，并深度参与多项国家标准与行业规范的制修订。此次获得三项全国有色品牌荣誉，不仅是对该公司的技术实力与市场口碑的双重肯定，更为拓展高端市场奠定了坚实基础。

## 物尽其用与点石成金

石 羚

为常中开掘新价值。

这里蕴含着节流和开源的关系。必须看到，减损也是增产，降耗就是增收。尤其对于超大规模经济体而言，一度电的节约，一平方米土地的利用，乘以庞大的经济系数，都不是一件小事。以产业创新高效利用资源，提高全要素生产率，也是一种开源。

如果说“物尽其用”重在“吃干榨净”、减少浪费；“点石成金”则要打破格局、转换赛道。

无论是从无到有的科技创新，还是资源重组的模式创新，点石成金的关键在于打破路径依赖、激发创造性思维，从习以

## 以新担当、新作为推动高质量发展实现新跃升

——我市党员干部热议市委九届十三次全会精神

记者

李峰

12月2日，中共金昌市委九届十三次全会召开，全会总结“十四五”辉煌成就、擘画“十五五”发展蓝图，审议通过《中共金昌市委关于制定金昌市国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》。会议精神迅速传遍镍都大地，全市广大党员干部第一时间学习领会、热烈讨论，纷纷表示要以会议精神为指引，把学习热情转化为实干动能，奋力谱写中国式现代化金昌转型跨越高质量发展新篇章。

“‘十四五’的成就看得见、摸得着，年均10.4%的GDP增速、连续15个季度获全省高质量发展贡献奖，这些成绩是全市上下拼出来的！”党员干部们对

过去五年的发展成果倍感自豪。五年来，金昌全面贯彻落实习近平总书记视察甘肃重要讲话重要指示精神，锚定打造“五城”使命、构建“2+4”现代化产业体系，地区生产总值从2020年的359亿元，连跨400亿元、500亿元、600亿元台阶，预计2025年人均地区生产总值达15万元以上，居全省第一，实现翻番。2025年，“2+4”现代化产业产值可突破2500亿元、年均增长34.8%，千亿级有色金属新材料产业集群成型，金昌经开区全国排名跃升至第66位，金昌市迈出的每一步都坚实有力，为“十五五”发展奠定了坚实基础。

全会提出“十五五”时期发展主要

良品质，广泛进入中亚地区的工业制造与民生消费领域；在进口方面，来自中亚的矿产品、粮食等原材料精准对接甘肃产业需求，为省内冶金、有色及粮食加工等行业注入持久动力。

这

一

在

开

放

通

联

互

成

就

强

大

能

动

能

在

互

通

互

连

接

互

通

互

接

互

连

接

互

通

互

接

互

连

接

互

通

互

接

互

连

接

互

通

互

接

互

连

接

互

通

互

接

互

连

接

互

通

互

接

互

连

接

互

通

互

接

互

连

接

互

通

互

接

互

连

接

互

通

互

接

互

连

接

互

通

互

接

互

连

接

互

通

互

接

互

连

接

互

通

互

接

互

连

接

互

通

互

接

互

连

接

互

通

互

接

互

连

接

互

通

互

接

互

连

接

互

通

互